

Na úvod

Príprava vysokoškolsky vzdelaných odborníkov pre cestovný ruch a spoločné stravovanie má na Slovensku 40-ročnú tradíciu. S týmto cieľom bola v akademickom roku 1963/64 zriadená Katedra ekonomiky cestovného ruchu a spoločného stravovania na vtedajšej Vysokej škole ekonomickej v Bratislave. Cieľom katedry bolo zabezpečovať prípravu ekonómov-špecialistov pre cestovný ruch a spoločné stravovanie, organizovať systematický výskum a poradenskú činnosť pre decíznu a podnikovú sféru, ako aj zariadenia spoločného stravovania. Od akademického roku 1973/74 katedra pôsobí v Banskej Bystrici. Na jej základe vzniklo detašované pracovisko Obchodnej fakulty VŠE, z ktorého vznikla v roku 1977 Fakulta ekonomiky služieb a cestovného ruchu VŠE. Mal to byť príspevok VŠE k založeniu pripravovanej Univerzity SNP. Založenie univerzity v Banskej Bystrici sa časom odsúvalo a stalo sa tak až v roku 1992, keď sa vtedy už Vysoká škola ekonomiky služieb a cestovného ruchu stala spoluzakladateľkou Univerzity Mateja Bela a ustúpila do nej ako jej Ekonomická fakulta.

Každá katedra je životaschopnou vedecko-pedagogickou bunkou vysokej školy len vtedy, keď svojou prácou prispieva k povzneseniu odboru, pre ktorý pripravuje absolventov, keď organizuje vedecký výskum, udržiava kontakty s vedecko-pedagogickými inštitúciami doma a v zahraničí, ako aj s podnikovou sférou. Z tohto hľadiska vyvíja terajšia katedra cestovného ruchu a spoločného stravovania bohaté aktivity. V roku 40. výročia založenia katedry jej kolektív odovzdáva odbornej verejnosti Krátky slovník cestovného ruchu ako výsledok svojho viacročného úsilia o ustálenie základných termínov cestovného ruchu tohto ekonomického, sociálneho a ekologického javu ako sa sformoval najmä v druhej polovici dvadsiateho storočia. Slovník je jedným z výstupov grantového výskumného projektu FG 11 na Ekonomickej fakulte UMB a prvým slovníkom tohto druhu

na Slovensku. Vychádza ako 6. zväzok Knižnice cestovného ruchu. Sprostredkúva 750 hesiel, ktorých štruktúra a hĺbka výkladu je daná významom v jednotlivých disciplínach a preto nemôže byť vyčerpávajúca. Výber hesiel ovplyvnil prierezový charakter cestovného ruchu a jeho interdisciplinarita. Rešpektuje nielen odbornú terminológiu, ako sa ustálila v pedagogickej a vedeckej literatúre na Slovensku a v zahraničí, ale aj zákon o štátnom jazyku. Cudzojazyčné ekvivalenty termínov sú uvedené v anglickom a nemeckom glosári.

Autori veria, že krátky slovník bude pomocníkom všetkým, ktorí po ňom siahnu, najmä študentom, pedagógom a výskumným pracovníkom, ktorí bádajú v tejto oblasti, ako aj všetkým, ktorí v cestovnom ruchu pracujú alebo sa k tomuto odboru spoločenskej činnosti akýmkoľvek spôsobom vyjadrujú. Kiežby prispel k zvýšeniu odbornosti všetkých, ktorí po ňom siahnu. Naplnia tak cieľ, ktorý vydaním slovníka sledujú autori.

Banská Bystrica január 2004

Marian Gúčik